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PROIECT DE REZOLUȚIE LEGISLATIVĂ A PARLAMENTULUI EUROPEAN

referitoare la proiectul de decizie a Consiliului privind încheierea, în numele Uniunii 
Europene, a Convenției Națiunilor Unite privind transparența în arbitrajul litigiilor 
între state și investitori realizat în baza tratatelor
(07011/2024 – C10-0080/2024 – 2015/0012(NLE))

(Procedura de aprobare)

Parlamentul European,

– având în vedere proiectul de decizie a Consiliului (07011/2024),

– având în vedere Convenția Națiunilor Unite privind transparența în arbitrajul litigiilor 
între state și investitori realizat în baza tratatelor (07012/2024),

– având în vedere cererea de aprobare prezentată de Consiliu în conformitate cu articolul 
207 alineatul (4) primul paragraf și cu articolul 218 alineatul (6) al doilea paragraf litera 
(a) din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene (C10-0080/2024),

– având în vedere articolul 107 alineatele (1) și (4) și articolul 117 alineatul (7) din 
Regulamentul său de procedură,

– având în vedere recomandarea Comisiei pentru comerț internațional (A10-0021/2024),

1. aprobă încheierea acordului;

2. încredințează Președintei sarcina de a transmite poziția Parlamentului Consiliului și 
Comisiei, precum și guvernelor și parlamentelor statelor membre și secretariatului 
UNCITRAL.
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EXPUNERE DE MOTIVE

Convenția din Mauritius a ONU privind transparența în soluționarea litigiilor dintre investitori 
și state (ISDS) reprezintă un pas către un acces public mai larg la documente și audieri, 
precum și către includerea societății civile în litigiile inițiate de investitori împotriva statelor 
în baza tratatelor de investiții. 

Ratificarea acesteia de către Uniunea Europeană a fost cerută de mult timp de Parlament, 
inclusiv în rezoluția Parlamentului European din 2022 referitoare la viitorul politicii UE în 
domeniul investițiilor internaționale. Conform regulilor de arbitraj care reglementează în mod 
obișnuit procedurile ISDS, litigiile pot fi ascunse publicului de la începutul acestora până la 
finalizarea lor. Una dintre părți poate solicita această confidențialitate, chiar dacă măsuri 
adoptate în mod democratic pot fi vizate de aceste cazuri și pot duce la acordarea unor 
despăgubiri de miliarde. Asigurarea transparenței complete ar trebui să fie o cerință minimă. 

Convenția din Mauritius facilitează punerea în aplicare a Normelor de transparență ale 
Comisiei Națiunilor Unite pentru Dreptul Comercial Internațional (UNCITRAL) în tratatele 
de investiții încheiate înainte de 1 aprilie 2014. Aceste Norme impun ca toate documentele, 
inclusiv hotărârile instanțelor și observațiile părților, să fie făcute publice, ca toate audierile să 
fie deschise publicului și ca părțile interesate, cum ar fi organizațiile societății civile, să poată 
prezenta observații în fața instanței. Toate acordurile UE încheiate după 2014 includ deja 
cerințe similare de transparență. 

Convenția se aplică retroactiv tratatelor de investiții semnate înainte de introducerea Normelor 
de transparență UNCITRAL. Părțile contractante care ratifică convenția pot aplica noile 
norme în dispute în temeiul unor tratate mai vechi, fără a fi necesar să le renegocieze 
individual.

Aproximativ 1 200 de acorduri în care sunt implicate state membre ale UE intră sub incidența 
Convenției. Tratatul privind Carta energiei (ECT) este singurul tratat acoperit la nivelul UE. 

Ratificarea Convenției reprezintă un prim pas într-o reformă mai amplă a soluționării litigiilor 
în materie de investiții în cadrul Comisiei Națiunilor Unite pentru Dreptul Comercial 
Internațional, în vederea creării unui tribunal multilateral pentru investiții. Această metodă ar 
trebui reprodusă, de exemplu, în cadrul activității Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare 
Economică (OCDE) pentru a alinia tratatele de investiții la obiectivele climatice ale Acordului 
de la Paris. 
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ANEXĂ: ENTITĂȚILE SAU PERSOANELE DE LA CARE RAPORTOAREA A 
PRIMIT CONTRIBUȚII

Raportoarea declară sub responsabilitatea sa exclusivă că nu a primit nicio contribuție de la 
nicio entitate sau persoană care trebuie menționată în prezenta anexă în conformitate cu 
articolul 8 din anexa I la Regulamentul de procedură.
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